

# El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 23.

Mahón lunes 12 de Enero de 1903.

N.º 6.456

## SECCION POLITICA

### No nos satisface

Parece que lo de Marruecos no ha sido nada, sea porque los moros no pueden guerrear durante la Pascua ó por otra razón cualquiera, la calma se va restableciendo y hasta se desarrollan en Bolsa alzas considerables.

El fallecimiento del jefe del partido fusionista, señor Sagasta, ha servido en cierto modo para afirmar la situación de los que mandan, antes de que se reorganicen formalmente los liberales ha de transcurrir mucho tiempo, y siempre es halagüeño, en el juego de la política, carecen de heredero directo.

Y para que sea mayor el desembarazo de los sivelistas, un telegrama reciente afirma que hoy se firmará el convenio de Sindicato, entre el Banco y las Compañías ferroviarias, para obtener la baja de los cambios internacionales. Y en seguida, bajan dos francos, por eso ó por otro motivo desconocido.

Vivimos, pues, de prevenciones y probabilidades en este país, no de la realidad. Si el asunto de Marruecos toma buen cariz, mañana podrá adquirir contrario carácter; á fuerza de noticias é informaciones detalladas, no hemos llegado á conocer lo que por allí pasa y todo fueron suposiciones, como actualmente mera suposición resulta lo de que la cosa se arregla.

La muerte del señor Sagasta estaba descontada desde larga fecha, con el ilustre difunto ó sin él su partido estaba completamente desorganizado y su reorganización obra difícil.

En cuanto á la alza de los valores en Bolsa y la baja de los cambios, no ha de impresionar por tanto modo, porque alzas y bajas suelen completarse y una va detrás de otra.

En el impresionismo momentáneo domina más en esta nación, que ha prudente reserva. Nada hizo aún este Gobierno que merezca decisivas alabanzas y sin embargo, ya se manifiesta un favorable acogimiento á sus gestiones, por ahora poco activas.

Es verdad, que descontando cualquier probabilidad, mañana puede cambiar la corriente y lo que hoy es de color de rosa, ofrecerá pésimo pronóstico.

Hay muchos que no juzgan por el aspecto que revisten ó hacen que revistan las cosas; esperan hechos prácticos para fijar sus opiniones y como esas no vienen, comienzan á pensar que este Gobierno será como los otros de que hemos gozado, ni más, ni menos.

El anuncio de proyectos, de reformas, de arreglos sin explicación palmaria, son para esos accidentes sin importancia, meras expansiones de

la publicidad oficial ú oficiosa; entre lo que puede ser y lo que será probablemente, se establece una diferenciación no muy difícilmente asequible, á costa del sin fin de veces que nos han engañado.

Aunque se desganiten asegurando que todo marcha por el mejor camino y los fondos suban alguna vez y los cambios bajen alguna otra; aun que anuncien la regeneración á voz en grito y encarezcan el ventajoso alcance de las reformas proyectadas, la rectitud y sinceridad del Gobierno en materia de elecciones, muchos, los más en España, no creemos ver tanta belleza.

Hay quien cree á pie juntillas cuando se le dice y quien utiliza los dichos para hacer su negocio; en hora buena. El país no estará satisfecho hasta que advierta una variación radical en los moldes de la justicia y una gestión financiera intachable en la administración pública.

(Diario del Comercio.)

### Incógnitas

La política gira alrededor de las incógnitas del partido liberal, que muchos creen renacerá, como el Ave Fenix, de sus propios espojos; pero esos fenómenos no se realizan sino en la esfera de lo hipotético.

Muertos los jefes de los dos grandes partidos dinásticos, que con su autoridad mantenían la cohesión de sus respectivas fuerzas políticas, no hay que esperar otra cosa sino disolución y desaparición de esos núcleos.

Lo que ocurrió al partido conservador á la muerte del Sr. Cánovas, ocurrirá también al fallecimiento del señor Sagasta. El nuevo reinado presidirá nuevas concentraciones, nuevas fórmulas, nuevos procedimientos. Cada tiempo reclama lo suyo.

La nebulosa del partido conservador está todavía indefinida. No se sabe, ni se puede presumir todavía, hablando vulgarmente, quién llevará el gato al agua.

En el partido liberal las incertidumbres serán análogas. En su última etapa de mando se han evidenciado tendencias opuestas, que han servido para convencer á la opinión de que ese es un instrumento político completamente gastado.

Se impone una renovación total de organismos en el Gobierno y dirección del país y lo que se debe desear es que se formen los nuevos núcleos bajo un plan menos exclusivista que el hasta aquí adoptado.

La gobernación del país ha sido patrimonio de los menos aptos, y eso debe concluir. Vamos á unos tiempos en que se requiere gran voluntad y energía para hacer el bien pero hay que empezar por ser buenos.

Y no lo son, ciertamente, los que á título de consolidar, destruyen; en

nombre de la libertad, opriman; y con la ley en la mano sancionen injusticias.

Los privilegios van desapareciendo, los vínculos y monopolios cayendo definitivamente. Hay que legislar, administrar y gobernar para los oprimidos, no para los opresores y en este sentido hay que ir al encuentro de las grandes soluciones del socialismo para implantarlas con lealtad antes de que se impongan por la fuerza.

Ahora mismo en Andalucía, Cataluña y otras regiones hay plantados conflictos obreros que el partido gobernante no sabe resolver porque preter de subordinar lo social á lo económico. Ese error es fácil que determine con victos tan graves que precipiten antes de tiempo la caída del partido conservador.

Para cuando esto suceda, los elementos liberales deben estar organizados y dispuestos para gobernar. Si como es de temer, no lo estuvieran... no se sabe lo que podrá ocurrir, ni en qué vendrá á parar todo esto.

### Telegramas

PARIS.

Londres.—Se asegura que se prepara una conferencia en Washington entre los representantes de las potencias interesadas en la cuestión de Venezuela y el general Castro, siendo substituido M. Bowen para representar á Venezuela.

Washington.—M. Coven ha enviado á M. Hay la nueva respuesta del general Castro, en la que se manifiesta que acepta el arbitraje considerándolo muy fundado.

Pretoria.—M. Chamberlain, con ocasión de asistir anoche á un banquete, dijo que Inglaterra sólo reclamará la contribución de guerra que habrían votado las nuevas colonias si hubieran sido autónomas, que los gastos de Inglaterra han sido considerables y que las colonias no pueden querer que los contribuyentes ingleses paguen crecidos impuestos durante una generación en provecho exclusivo de las colonias.

Tánger.—Es inexacto el rumor de que el pretendiente haya sido abandonado por sus partidarios.

El hermano del Sultán no ha sido nombrado general en jefe y sigue vigilado de cerca.

El Sultán se muestra lleno de esperanza de alcanzar el triunfo.

Washington.—Los funcionarios del Departamento de Estado creen que la cuestión de Venezuela se halla en buen camino y no será necesario recurrir al tribunal de La Haya.

Pretoria.—Contesta á un Mensaje de los jefes boers, P. C. Chamberlain se ha lamentado de que no reconocieran los sacrificios hechos por Inglaterra.

Respecto de la amnistía de los rebeldes M. Chamberlain ha pedido á dichos jefes que pe rdonarían ante á los boers que ayudan á los ingleses, añadiendo que los burg hers que se hallan actual-

mente en Europa y quieran regresar al África, habrán de probar su lealtad y que la anexión de una parte del Natal es irrevocable.

Londres.—Los periódicos dan cuenta de la llegada á Johannesburg de M. Chamberlain, á quien se hizo un recibimiento entusiasta.

—El «Daily Graphic» no cree que la influencia francesa aumente en Marruecos en tanto que Francia siga su política de ocupación de Touat.

Tánger.—Cartas de Fez dicen que la situación ha mejorado. Algunos representantes de las tribus de Hyainas se refugiaron en la tumba de Moullah Idris. El Sultán ha ordenado á estas tribus que devuelvan la artillería y el material de guerra de que se apoderaron en el último combate.

Las fuerzas destinadas á la próxima expedición que trata de dirigir personalmente el Sultán, no han salido todavía de Fez. Se considera importante la sumisión de las tribus de Hyainas.

### El Comercio de Cuba

Los ingleses, franceses, alemanes, belgas y españoles residentes en la Habana, tratan de fundar en aquella capital una Cámara internacional de Comercio, para la defensa de los artículos perjudicados por el nuevo tratado de comercio ajustado entre Cuba y los Estados Unidos.

Sebre este asunto escribe el correspondiente que tiene en la Habana el «Temps» de París, lo que sigue: «El Gobierno británico ha comunicado al de los Estados Unidos que la Gran Bretaña reclama el trato de la nación más favorecida en sus relaciones comerciales con Cuba y que todas las ventajas que esta concede á los norteamericanos con su tratado de reciprocidad se concedan sin variación alguna á la Gran Bretaña.

«Se fundan estas reclamaciones de los ingleses en las declaraciones hechas por los Estados Unidos á la Gran Bretaña la víspera del día en que estalló la guerra hispano-yanki, de que los norteamericanos no intervenían en Cuba con el propósito de sacar ventajas para sí mismos y que después de la guerra serían tratadas todas las naciones bajo un mismo pie.

«Ma s recientemente, ó sea cuando la enmendada Platt, hizo la Asociación de las Cámaras de Comercio de los Estados Unidos ciertas representaciones al Gobierno de la Gran Bretaña en el sentido de que el objeto de dicha enmienda no era en manera alguna el de procurar á los Estados Unidos una situación privilegiada en Cuba.

«El Gobierno cubano no ha querido empero hasta ahora ajustar un tratado de reciprocidad con la Gran Bretaña á pesar de las repetidas instancias de aquel imperio por lograrlo, alegando el Gobierno cubano como excusa é motivo que no quería ofender á los Estados Unidos, ajustando su primer tratado comercial con una nación europea.»

Para detener las potencias europeas la tendencia siempre creciente de los Estados Unidos de ejercer el monopolio comercial en Cuba, van á constituir como primera medida de defensa la Cámara Internacional de Comercio de la Habana.

### La obra del gran Marconi

Interesantísimas y trascendentales por demás para el comercio internacional son las declaraciones que recientemente ha hecho el famoso Marconi, inventor de la telegrafía eléctrica sin alambres, á los representantes de los principales periódicos de Nueva York que tuvieron una conferencia con el gran físico italiano.

Dice, en efecto, Marconi, que eso de la correspondencia personal no será en breve más que una antigüalla, pues debido á su extraordinaria baratura empleará el comercio en vez del correo ordinario la telegrafía sin alambres.

Declaró asimismo Marconi que con su sistema batirá en velocidad á los cables submarinos del Atlántico, pues se podrán con aquél transmitir 200 palabras por minuto.

Dijo por fin Marconi que para establecer la telegrafía trans-oceánica sin alambres, se necesitarán no más que 40.000 libras esterlinas, cantidad que le será muy fácil encontrar y que la única dificultad que se presenta á este gran proyecto es vencer la resistencia que opone el departamento de correos y telégrafos de la Gran Bretaña, para que Marconi pueda enlazar sus aparatos con los alambres del telegrafo terrestre.

Cree empero el gran físico que logrará al fin vencer aquella resistencia.

### Los federales de Cataluña

Ayer se reunieron en asamblea en el Centro Catalá Federalista los representantes de sus respectivas comarcas.

Mal, pero muy mal, debió ir la cosa para los que simpatizan con los carlo-catalanistas, al creer que el Sr. Vallés y Ribot renunciara, como presidente del Consejo regional, á formar parte del Consejo nacional, elegido el mes próximo pasado por la asamblea que los federales de España celebraban en Madrid.

Y tan mal debió ir para los que tienen empeño en que el partido federal quede destrozado, que ayer pudo manifestarse por opinión general que la inmensa mayoría de los federales catalanes tienen todavía gran sentido y saben desechar las proposiciones que se presentan en sus asambleas, encaminadas á llevar al partido por las sendas tortuosas que unos cuantos ambiciosos y sin prestigios pretenden que sea el partido agente de sus miras egoístas, echándolo en los brazos de sus enemigos.

Ahora, habiendo rechazado la proposición de que arriba hemos mencionado, solo falta que siga dominando el buen sentido de ese partido, puesto que teniendo en puerta luchas de gran trascendencia no hemos de dudar que seguirán los republicanos demócratas federalistas prestando su valioso concurso á todo lo que sea defender la Libertad, la República y el Laicismo, base fundamental en la que se han de encontrar luchando con los demás republicanos españoles.

No cabe duda que conociendo lo que son los altos intereses que siempre han defendido los federales, esta vez para las luchas próximas, harán lo que cien veces ha hecho, á sea ir en combinación con los republicanos para vencer á los reaccionarios de todos los matices.

### Targeta Postal

El gobierno monárquico será siempre inferior al republicano á causa de un defecto esencial é inevitable. Mientras en el sistema republicano la voz y el voto del pueblo elevan casi siempre á los primeros puestos á hombres ilustres y capaces de honrar sus cargos, en las monarquías los ocupan de ordinario bullidores, intrigantes y charlatanes, en general, talentos muy medianos, que hacen fortuna en los primeros puestos, donde inmediatamente revelan su ineptitud. Los pueblos, en esta elección se engañan mucho menos que los reyes, siendo tan raro encontrar en un ministerio monárquico un hombre de verdadero mérito, como ver á un necio al frente de un gobierno republicano.

J. J. ROUSSEAU.

### Los anarquistas

Llegaron unos anarquistas á Cádiz. Venían expulsados de una República americana. No se les dejó en Cádiz desembarcar. Se les tomó además la filiación por la policía. Los anarquistas viajeros son españoles.

¿Con qué derecho, preguntamos, se molesta á las gentes, vengán de donde vinieren, por las ideas que puedan sustentar? ¿Es que el ser anarquista constituye por sí solo un delito?

Se habla de la necesidad de adoptar precauciones y del propósito de expulsar de España á los anarquistas extranjeros.

Preceder inútil será ese. Si se generaliza, bastará ser anarquista para no hallar pueblo en que vivir.

¡Qué locura la de los hombres que nos rigen!

Con inútiles providencias no se venció jamás á los ajenos ideales. Se consiguió á lo sumo acallarlos aparentemente. Minaron en silencio el alcázar de sus enemigos, y calladamente lo derribaron.

Las ideas se aquilatan discutidas, y ganan ó pierden opinión, según sean más ó menos justas. Perseguidas, triunfan siempre, merézcanselo ó no, que nada hace más simpática que la persecución una causa.

Cuando exteriorizamos nuestras ideas, pierden por este solo hecho parte de su fuerza. Cuando nos vemos obligados á ocultarlas y viven en nosotros alejadas de todo contacto externo, cada día se vigorizan y fortalecen más, porque cada día son más nuestras, y llegan, faltas de toda contradicción, á llenar por completo nuestro espíritu.

No hay contra los excesos de la libertad más remedio que la libertad misma.

Los que pretenden ahogar el anarquismo con la fuerza, son sus más temibles propagandistas, porque la fuerza no es un argumento, y consiguiese sólo provocar la fuerza misma.

La violencia ilegítima es causa de la legitimidad de la violencia.

F. PÍ ARSUAGA.

## MAHON

Ya sospechábamos que algún efecto había de causar en los hipócritas, más ó menos aludidos, la broma con que algunos jóvenes satirizaron el tonto mogigaterismo de quienes se tapan los ojos con la mano en forma que permita ver por entre los dedos, como es antigua costumbre de beatos y beatas.

Pero todavía nos ha cogido de sorpresa. No creíamos que les supiese tan amarga, ni que hiciese perder tan desafortadamente la serenidad de los redactores del «Grano de Arena», precisamente en el número dedicado á solemnizar la entrada del nuevo obispo con los más bellos trozos de la retórica eclesiástica, y recordando el Sr. Coll el doloroso calvario de su encarcelamiento, como es de rigor en todas las grandes ocasiones.

Pues á pesar de todo, á pesar de la alegría que les embarga el corazón, etc. los redactores del bisemanario católico no han podido disimular la rabia interna y han sentido la necesidad de desahogarse con palabras demostrativas de la peculiar educación que se adquiere en el seminario, único lugar en que la suciedad de las uñas es medida que se tiene siempre á mano.

Así son los hombres de iglesia: feroces de hecho, cuando podían; groseros de palabra desde que la civilización moderna les ha limado las uñas.... aunque no ha conseguido limpiárselas.

Parece imposible que todavía ejerzan influjo siquiera sea sobre los más ignorantes, hombres de tan inmoderadas pasiones y de tan corta inteligencia como demuestra ser el autor del suelto á que nos referimos.

Con toda seguridad, si hubiese podido ver la satisfacción burlesca que se revelaba en los rostros de los impíos á medida que iban leyendo su hidrofóbico escrito, rompería la pluma, para nunca más dar gusto á sus odiados enemigos. Mayor gusto aunque el que les había producido la erudición latina del acreditado Sr. Coll y las literarias flores de trapo del poético Sr. Pérez.

¡Magníficos augurios para el episcopado que comienza!

A las ocho y media de esta noche se reunirán en el casino «Unión Republicana» los socios del mismo que componen la «Comisión Recreativa», para acordar asuntos inherentes á la marcha de esta última.

Por disposición de la Alcaldía durante el día de ayer actuaron de municipales los serenos, señalándoles al efecto la demarcación que á cada uno de ellos correspondía vigilar. Nada que objetar contiene por parte nuestra la tal medida, unicamente son de sentir las horas menos de dormir que pasaron aquellos y que bastante falta les harían durante la noche.

En la tienda «La Mariposa» de la calle de la Arravaleta hemos visto expuestas algunas fotografías del tenor señor Constantí que trabaja en nuestro Teatro principal, con los trajes que usa en las óperas «Roberto il Diavolo», «Cavallería Rusticana» y «Carmen». Las fotografías son muy detalladas y de muy buenos tonos,

por lo que felicitamos al fotógrafo señor Seguí por su esmerado trabajo.

### En el Principal

*Dinorah*, del inmortal maestro Meyerbeer, fué la obra que los socios del casino «Unión Republicana» escogieron para la función del sábado último que por cuenta de los mismos se celebró en nuestro Teatro Principal.

Todas las localidades se hallaban ocupadas, principiando el espectáculo como en las funciones anteriores, con los acordes de *La Marsellesa* que dejó oír la orquesta, cuyo himno inmortal fué saludado á su terminación con una atronadora salva de aplausos.

Corriose luego la cortina y se dio comienzo á la *reprise* de la obra. Desde el primer número de esta notáronse los deseos de los artistas ejecutantes en desempeñar una buena labor, y efectivamente resultó inmejorable.

No entraremos en el detalle de reseñar la interpretación de cada una de las partes, pues todas cumplieron con creces la suya respectiva. «La señorita Coso», en *Dinorah*, el tenor señor Constantí inimitable en su *particella*, el señor Delor en el *Hoel*, la simpática señorita Gallinat y el señor Miracé. Todos recibieron el merecido galardón que les dispensó la numerosa concurrencia, tributándoles aplausos y llamadas á escena en los tres actos de que se compone la obra.

La escena del 2.º cuadro en el acto 2.º es de un efecto sorprendente, y el pintor señor Olives, autor de la misma fué llamado á la vista del público.

El cuerpo coreográfico que dirige la simpática maestra Srita. Daroqui, nos bailó una *Sevillanas* hasta allá, habiendo tenido que repetirlas ante la insistencia de los concurrentes.

Los coros y orquesta, bien como siempre, y el amigo Puig, con su incansable actividad y acertada dirección, contribuyó al halagüeño resultado que obtuvo *Dinorah* en la noche de anteayer.

El vapor «Nuevo Mahónés» ha salido esta tarde para Palma con la correspondencia, pasaje y carga. A su regreso el miércoles será sustituido en el servicio por el de igual clase «Menorquín», que llegará mañana á este puerto.

Nuestro particular amigo D. José Rejas Pons representante en esta ciudad de la farmacia y droguería de San Agustín calle del Hospital números 40, 42 y 44 de Barcelona, nos ha obsequiado con un artístico tarjetero en nombre de los propietarios de aquella.

Agradecemos á los señores Morera y Santamans el obsequio tenido para con nosotros.

*Mesa Revuelta* es el título de un semanario literario-festivo que empezó á ver la luz ayer en esta ciudad y que nosotros recibimos acompañado de atento B. L. M. firmado por uno de los distinguidos jóvenes que componen la redacción del colega.

Deséamos á *Mesa Revuelta* el concurso á que aspira y de que es merecedor, dados los desinteresados deseos que guían á sus redactores, á quienes á la par que les enviamos nuestro saludo, hacemos votos para que logren

ver satisfechas sus nobles aspiraciones.

La compañía del Teatro principal pondrá en escena la noche de mañana los actos 2.º y 3.º de la ópera

### Il Barbiere di Siviglia

Seguirá luego la hermosa partitura en un acto del Mrot. Mascagni.

### Cavallería Rusticana

En el intermedio de una y otra obra el cuerpo coreográfico interpretará el bailable titulado

### UN BAILE ARAGONÈS

Nota.—El martes de la próxima semana debutará el primer tenor señor Ors con la ópera

## L' EBREA

## LA LOCA

### Cuento

Era una de esas crudas noches de Diciembre; la lluvia que estaba cayendo era torrencial y los truenos y relámpagos se sucedían sin interrupción.

Serían apenas las doce y á pesar de hallarnos en una importante capital y ser la calle de mucho tránsito, reinaba en ella en aquellos momentos sepulcral silencio, sólo interrumpido por la tempestad ó por algún coche de alquiler llevando en su interior á alguno de esos seres transnochadores viciosos, á los cuales el vendabal no les impide el interrumpir por una noche su continuada vida bacanal; también veíase pasar alguna pareja de amorosos que, bien embozados, salían de un café cantante situado en la esquina.

Las parejas que de allí salían siempre estaban compuestas de los mismos personajes, un señorito adinerado y una infeliz buscona, carne del vicio, siempre dispuesta á cambiar una noche de placer por un pedazo de pan.

Delante del café y acurrucada en un portal hallábase una jóven de unos veinticinco años, pálida, enclenque, estrechando fuertemente entre sus brazos á una criatura que á lo sumo tendría unos cuatro años.

Ambos andrajosamente vestidos, tiritaban de frío y de hambre, pues durante el día que finía no habían probado bocado, y aquella traidora noche les privaba de poder implorar una mezquina limosna.

La historia de esa infeliz era vulgar, como la de la mayoría de su clase.

Siendo niña trabajaba en una fábrica en unión de sus padres; estos fueron haciéndose viejos quedando imposibilitados, y la niña, como buena y amante hija, trabajaba horas y más horas para poderlos mantener.

Al principio todo iba bien, pero llegada la pubertad, de niña que era quedó transformada en arrogante y real moza, llena de atractivos y sucedió lo que sucede siempre, que el amo se prendó de ella, suplicó, prometió mucho, la amenazó con dejarla sin trabajo, y ella ante tales amenazas fué débil y aquél abominable ser abusó de su debilidad.

Aquella flor tan pura hasta entonces, aquellos sanos colores, aquella exuberancia de carnes, desde aquel intausito día fueron marchitándose y trocaron en acentuada palidez; era que la pobre iba á ser madre.

La niña confesó de plano á su familia lo que pasaba, su padre enfurecido fuése á pedir estrecha cuenta al amo de su fea acción, y éste por premio lo arrojó de su casa y á su hija de la fábrica sumiéndolos en la miseria.

De resultas de tal disgusto los padres de Anita, que así se llamaba nuestra protagonista, murieron viéndose ella precisada á ir á un hospital, en donde nació el hijo que entre sus brazos hemos visto apretaba.

Al salir de aquel benéfico establecimiento, encontróse en medio del arroyo con la criaturita en brazos, sin que nadie la socorriera ni se compadeciera de su mísero estado, y las que antes eran sus amigas ahora se apartaban de su lado con horror porque la mártir había cometido el terrible delito de ser madre siendo soltera, y no consideraban que era una santa, puesto que había entregado su virginidad, no á cambio de joyas ni vestidos para ella, sino á cambio de un mendrugo de pan para que sus padres no muriesen de hambre.

Soía y despreciada de todo el mundo tuvo que vivir de limosna pasando de ese modo cuatro años hasta que llegó el día en que empezamos esta narración.

Como decía al principio, iban saliendo del café aquellas infelices que como ella habían caído, unas por amor, otras por traición; Anita, aquella noche casi llegó á tenerlas envidia, puesto que las veía ir bien vestidas y bien alimentadas y á ella le faltaban ambas cosas, y por añadidura el hijo hambriento le pedía á grandes voces pan, que ella no le podía dar.

Enternecida la madre tomó una resolución suprema, despojose del trozo de chál que llevaba, lo embozó al niño y lo acurrucó en el quicio del portal, fuese ella calle arriba y dispuesta á robar el mendrugo si acaso se lo negaban.

A muchos hombres se acercó pero todos exigían la misma condición, aflojar el dinero pero pisotear su honra.

Mientras esto ocurría, el niño muerto de hambre y frío llamaba á su madre con su vocecita angelical, y mientras ella luchaba para llevarle el alimento que tanto necesitaba, el angelito fallecía sobre el duro portal llamando á la desventurada que le dió el ser.

Desconsolada por no conseguir su intento fuese la madre adonde había dejado el niño y al ir á besarlo lo halló cadáver.

La pobre creyó volverse loca, su consuelo no tenía límites, y volviendo á acordarse del culpable de su desgracia, juró vengarse.

Faltándole el único consuelo que tenía, que era su hijo, encenegóse en el vicio; así al menos ganaba el pán que buenamente siempre le habían negado. Un día, en una juerga que se había organizado, en la cual ella tomaba parte, después de la comida cuando casi todos los comensales hallábanse ébrios, acercósele uno intentando abrazarla ella, apesar de estar algo alcoholizada, reconoció al instante á aquel sátiro, que no era otro que el fabricante que la había perdido, y arrojándose sobre él lo cogió por el cuello con ambas manos al mismo tiempo que exclamaba: «Yo soy aquella infeliz de quien abusastes un día! Tú labrastes la muerte de mis queridos padres y de mi amado hijo y en mi desgracia juré que con la vida pagarias el daño que habías hecho; me he vengado, estoy satisfecha»

Y rompiendo en una sonora carcajada abandonó el cuerpo de viejo que cayó en el suelo ya cadáver; se había vuelto loca.

Hoy cuantos visitan el manicomio de X... contemplan á la infeliz demente que estrecha entre sus manos los gruesos barrotes de su celda, y al hacerlo ríe, como si aún estuviese estrangulando al que fué el causante de su desventura.

Máximo C. González.

Mahón Diciembre 1902.

### AYUNTAMIENTO DE VILLA-CARLOS

SESIÓN DEL DÍA 11 ENERO DE 1903

Se abrió la sesión bajo la presidencia del Sr. Alcalde D. Casimiro de Cossío y Cuenca, y asistiendo los señores Concejales Díaz, Pons (D. Francisco), Petrus, Juan y Villalonga.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión ordinaria anterior.

Se señaló el número de secciones de entre las cuales deben sortearse los nuevos vocales asociados de la Junta municipal.

Se acordó incluir en la lista de pobres para recibir asistencia facultativa gratuita durante el corriente año á Ana Hernandez Serra.

Y se levantó la sesión.

De acuerdo con lo informado por la Asamblea de la real y militar orden de San Hermenegildo se ha concedido al comandante de Infantería don Rafael Rodríguez Riera la antigüedad de 17 marzo de 1897 en la cruz sencilla de la referida orden, en vez de la de 16 de marzo de 1898 que por R. O. de 25 de septiembre último se le señaló al otorgarle la indicada condecoración.

### Alrededor del Mundo

El número del viernes 9 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente:

La muerte y el entierro de Sagasta (cuatro páginas de grabados).—Rasgos de Sagasta (con retratos).—Cómo se sublevan los moros.—Los amores de la princesa fugada y de su hermano (con sus retratos).—La historia de los almanagues (con curiosísimos grabados).—El jefe escocés de las tropas del Sultán de Marruecos.—La novela amorosa del archiduque desaparecido.—A caza de fósiles.—El gran enderezador de lisiados, cojos, etc.—Cómo se crían los caracoles.—El crecimiento de las orejas.—Un esmalte ideal para los dientes.—Pigmeos de hace siglos; otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches, con preciosas ilustraciones.

20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

## Sección Telegráfica

(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 16'45.

(1) Confírmase feito monomanía persecución demostrándose desconocía anarquistas periódicos extranjeros fantaseaban suponiendo complot internacional.

(1) Textual.

Madrid 11, 23'10.

En la reunión tenida por los liberales si bien estuvieron acordes con lo de la suscripción para la erección del monumento á Sagasta, se hallan completamente divididos en la cuestión de jefatura.

Madrid 11, 4'45.

En la reunión celebrada por los ex-ministros del partido monárquico liberal asistieron todos menos los señores Valcarcel y Alfonso González, este último por haberse retirado á la vida

privada. Se acordó en dicha reunión abrir una suscripción para erigir un monumento á Sagasta. La jefatura del partido se dejó reservada á una asamblea magna que para designarla se celebrará el día 24 sometiéndose á la misma un programa político de cuya redacción se ha encargado el señor Montero Ríos.

Madrid 12, 11.

Tánger.—La causa del pretendiente va ganando terreno á consecuencia de la posición en que se encuentra el príncipe Tuerto al que se vigila constantemente. Se afirma que aquél tomará en breve la ofensiva.

Madrid 12, 13'40.

El Bajá del campo de Melilla ha declarado que las tropas imperiales adictas al Sultán se hallan completamente desmoralizadas.

Madrid 12 14'25.

La prensa de esta Corte está toda unánime en juzgar que la reunión celebrada por los ex-ministros liberales resultó infructuosa por no haber logrado entenderse.

## TELEGRAMAS DE LA "MARITIMA"

Barcelona 12, 9.

«Isla de Menorca» fondeado á las ocho sin novedad.

Ginart.

\*\*  
Marsella 12, 9'45.

«Menorquín» salido esta mañana á las siete para esa.

Alfovidal.

## Comandancia de Marina

Semáforo de Bajolt 10

Barómetro 750'0.  
Viento O. fresco  
Mar picada  
Cielo cubierto  
Horizontes acelajados y nubosos.

## Cotización Oficial

Madrid 10 Enero á las 16.

4.º interior . . . . .	74'70
Exterior . . . . .	00'00
Amortizable 4 p% . . . . .	00'00
Id. 5 por 100 . . . . .	95'55
Carpetas . . . . .	95'40
Banco España . . . . .	4'8'00
Tabacalera . . . . .	412'00
Paris á la vista . . . . .	33'90 á 34'70
Londres id. . . . .	00'00 á 00'00

\*\*

## Banco de Mahón

	Din.	Pap.
Industrial Mahonesa	50'00	00'00
Banco de Mahón.	39'00	41'00
Eléctrica Mahonesa.	00'00	25'00
Soc. gen. Alumbrado	104'00	00'00
Marítima . . . . .	102'50	00'00
Maquinista Naval . . . . .	100'00	00'00
Oblig. municipales . . . . .	78'00	00'00

Mahón 10 de Enero de 1903.

**Ayuntamiento de Mahón**

**HACIENDA**

El día 21 del corriente á las diez de su mañana tendrá lugar en estas Casas Consistoriales un concurso para contratar el aprovechamiento de los estiércoles procedentes del Matadero público durante el corriente año, adjudicándose á quien otrezca mayor cantidad de ciento setenta pesetas que se señala como tipo.

Mahón 10 de Enero 1903.—El Alcalde-Presidente, P. A., Juan Mercadal.

**British Vice Consulate**

**PORT MAHON**

To comply as exactly as possible with the provisions of a Royal Order issued by the Minister of the Interior of Spain, all the British subjects residing in this Island who are not registered at this Vice Consulate, are requested to register, as early as possible, in order that they may be entitled to the protection of the National Power of Spain and reside freely in the Kingdom.—Port Mahon January 11<sup>th</sup>, 1903.—*Bartolomé Escudero*, Vice Consul.

**Casino "Del Consey"**

Habiendo solicitado varios socios de este Casino la reforma de algunos artículos del Reglamento la Junta Directiva convoca Junta General Extraordinaria para el día 17 del corriente á las diez de la mañana al objeto de discutir y votar en su caso la siguiente proposición.

Al Sr. Presidente y demás individuos de la Junta Directiva de El Consey. Los que suscriben socios de referido el Consey, haciendo uso del derecho que les concede el artículo 51 del Reglamento porque dicha sociedad se rige, solicita se convoque á Junta General Extraordinaria, con la mayor urgencia posible, toda vez que así lo requiere el lamentable estado de la Sociedad, á fin de que y previos los trámites establecidos en el Artículo 57, se acuerde la modificación ó reforma de los Artículos 30 y General, en los siguientes términos:

Artículo 30. Cada año y en el últi-

mo Domingo del mes de Enero se renovarán todos los cargos de la Junta Directiva, debiendo tomar posesión los que resulten elegidos el día 1.º de Febrero siguiente, en cuyo día cesarán los que hubieren venido desempeñándolos con anterioridad.

La votación que al efecto deberá tener lugar para la elección de dichos cargos deberá dar principio á las 11 de la mañana y terminará á la una de la tarde del expresado último Domingo de Febrero, y la convocatoria para la Junta General que á tal fin deberá celebrarse, se convocará por medio de anuncios que se fijarán en los sitios visibles de la Sociedad y se insertarán además en los Periódicos locales, en cuyos anuncios se precisará el objeto de la reunión.

Para que pueda ser válida la votación deberán los anuncios insertarse con tres días de anticipación y cumplirse estrictamente las prescripciones de este Artículo. Cualquiera infracción al mismo será causa de nulidad de la elección, la que acordará la Junta General Extraordinaria que al efecto se reuna previa petición de doce socios que tendrán que formular dentro de segundo día al de la elección y transcurrido dicho término sin verificarlo se entenderá válida la misma.

Artículo General. Todos los casos no previstos por el Reglamento, así como cualquier duda se ofrociera, á juicio de los socios, para la aplicación del mismo, deberán resolverse por la Junta General Extraordinaria, única competente.

Artículo transitorio. En el caso de que por cualquiera circunstancia no pudiese tener efecto la elección para renovar la Junta Directiva del referido Casino, en el día señalado en la reforma, se verificará la correspondiente elección en el presente año, el segundo Domingo siguiente á la autorización por la autoridad Gubernativa de la reforma que se trata de llevar á efecto en el Reglamento, tomando posesión los elegidos tres días después. En los años sucesivos la elección de Junta Directiva tendrá efecto el día que se expresa en la reforma antedicha.

Mahón 5 Enero de 1903. Sebastián Vinent.—J. Seguí.—Francisco Morillo.—Manuel de los Ríos.—Pablo R. Cardona.—Lorenzo Pons Seguí.—Miguel Coll.—Ramón Carreras.—Miguel Pons.—Francisco Conforto.—Félix Fernández.—José Cardona.

Lo que se hace público de conformidad con lo preceptuado en el reglamento de la sociedad. Mahón 10 de Enero de 1903. P. A. de la Junta Directiva. El Secretario,

Pedro Riudavets.

Imp. de Francisco Fábregues.

**MONTEPIO NACIONAL DE QUINTAS**

(Autorizado por R. O. de 30 de Junio de 1899)

Dirección: S. Honorato, 1, esquina y Plaza S. Jaime.-BARCELONA

**Para los mozos del próximo sorteo**

En el acto de suscribirse á este Montepío deben satisfacer 44 pesetas para los derechos y gastos de ingreso.

Antes de verificarse el sorteo deben hacerse efectivas pesetas. 750.

La quinta se sorteará el 8 de Febrero; pero hasta Septiembre no dirá el Ministro el número de hombres que se han de incorporar á filas y entonces sabrá el Montepío si las 750 pesetas impuestas bastan á cubrir el número de redenciones que toquen. Si son suficientes, tanto mejor; pero si no lo fueren, á los socios, cuya suerte fuere la de soldado, corresponderá cubrir el déficit. Como éstos, no asociándose; tendrían que pagar pesetas 1.500 para redimirse, si el Montepío les pide por ejemplo 100 ó 150 pesetas más, resultarían siempre beneficiados en 600 pesetas.

A los libres no se les pide nada y se forma anualmente á su favor un fondo de reserva para el ilegal caso de un llamamiento de excedentes. Este fondo se reparte á los socios soldados al cesar toda responsabilidad legal de sus consocios excedentes. Esta garantía sólo la encontrarán en este Montepío.

**SECCION DE AHORROS**

Tarifas para el ingreso de menos en el Montepío desde que nacen hasta los diecinueve años de edad

**FORMACION DE UN CAPITAL DE 750 PTAS.**

EDAD	CUOTAS		EDAD	CUOTAS	
	ANUAL	ÚNICA		ANUAL	ÚNICA
	Ps. Cs.	Ps. Cs.		Ps. Cs.	Ps. Cs.
Año en que nacen	26'50	357'50	Año en que cumplen 10 años	65	527'50
" en que cumplen 1 años	30	372'50	" " 11	7250	547'50
" " 2	32'50	385	" " 12	85	570
" " 3	34	400	" " 13	95	595
" " 4	36'50	417'50	" " 14	115	617'50
" " 5	40	435	" " 15	140	642'50
" " 6	45	452'50	" " 16	180	667'50
" " 7	50	470	" " 17	242	683
" " 8	55	487'50	" " 18	268	692'50
" " 9	60	507'50	" " 19	722'50	722'50

Conforme el presente estado demuestra sobre todo las cuotas de las primeras edades, están al alcance de todas las fortunas pues representa sólo el ahorro diario de algunos céntimos; sacrificio harto modesto para obtener las madres la seguridad de ver libres á sus hijos de las penalidades y riesgos del servicio militar. Los que se suscriban a esta Sección, deberán satisfacer iguales derechos que sus consocios de la quinta corriente. A las cuotas periódicas ó únicas que impongan, se les abonará el interés del 4<sup>o</sup> la, siendo de advertir que el capital que hayan ingresado al Montepío así como los intereses liquidados, pueden recobrarlos por fallecimiento del niño asociado, inutilización física del mismo ó por cualquiera contrariedad sufrida que obligase al imponente á retirarlos.

Para más informes, prospectos y suscripciones á esta Dirección ó á nuestro Representante

**Don Gerónimo Escudero**

Anunciavay, 4.-MAHÓN.

**ALAMCEN DE MUEBLES de SIN TRAS**

**BARATURA**

Buffet comedor tallado y con marmol; seis sillas asiento labrado; Mesa comedor y mantel; y seis cuadros comedor

TODO POR 25 DUROS

Visita este establecimiento que hay

NOVEDAD

**ROTGER**

(Sastre)

Corte parisién.-Confección esmerada.-Se dan retlaes

Los pantalones y chalecos se confeccionan sin necesidad de prueba.

Se garantiza el corte.

1, Moreras, 1

**Chocolate-fino-Juncosa**

Elaborado sólo con cacao y azúcar.—Es de gran alimento. Propio para las personas de fino paladar, á 0'75 y 1 peseta paquete de 200 gramos. De venta en todas las principales Confiterías y Ultramarinos. Depósito central, Fernando VII, número 10.

Representante en Menorca, Miguel Thomás

CARDONA Y ORFILA 30.—MAHÓN

**Sociedad General de Seguros**

A PRIMA FIJA

Capital social 15.000,000 de ptas.

Domiciliada en Madrid: Alcalá, 68

SEGUROS

sobre la vida.—Contra incendios.—Marítimos y fluyiales.—Accidentes personales y colectivos.—Rotura de cristales.—Accidentes por y á los coches.—Ganado de lujo y de labor.—Cosechas, heladas y pedriscos.

Esta Sociedad, genuinamente española, es la primera que comprende todos los ramos del seguro.

Delegado para Cataluña y Baleares.

ANCHA, 5, PRAL.

Agente en Menorca: D. Miguel Thomás.—Cardona y Orfila, 30.